



智慧生活 ·

美国著名指挥家沃尔特·达姆罗施 20 多岁就当上了乐队指挥，但他仍保持着谦和、勤勉的作风，没有忘乎所以。面对大家的夸奖，他自己透露了自己成功的谜底——

“刚当上指挥的时候，我也有些飘飘然，以为自己才华举世无双，地位无人可撼。一天排练，我忘了带指挥棒，正要派人回家去取，秘书说：不必了吧，向乐队其他人借一根不就行了？我想：秘书真是糊涂，除了我，别人带指挥棒干吗？但我还是随便问了一声：‘谁有指挥棒？’话音还没落，大提琴手、小提琴手和钢琴手，各掏出了一根指挥棒。

“我心中一惊，突然醒悟：原来自己并不是什么不可或缺的人物，很多人一直在暗中努力，随时要取代我。以后，每当我偷懒或膨胀的时候，那 3 根指挥棒就会在面前晃动。”

## 每天淘汰你自己

丁嘉欢

亿万年前，在一个原始森林里，有一种强悍的熊，以其他动物为食。后来，雷电引发的大火把这片森林烧为灰烬，各种动物四散奔逃。为了生存，熊不停地迁徙、跋涉，终于找到了一个温暖、草木繁茂、食物充足的盆地，便定居下来。

可熊很快发现，这里的肉食动物太多太厉害了，自己根本无力跟它们竞争。于是，熊决定不吃肉了，改为吃草。可这里的食草动物更多，竞争更激烈，填不饱肚子。没办法，它们只好改吃别的动物都不吃的东西——竹子，这才得以生存下来。渐渐地，竹子成了它们唯一的食物来源。由于没有其他动物与之争食，它们变得好吃懒动，体态臃肿，慢慢地演化为我们现在看到的大熊猫。后来随着竹林的减少，大熊猫也越来越少，濒临灭绝，只是在人类的帮助下才免遭灭亡的命运。

竞争，是件令人厌恶的事，可它时时刻刻都在发生，停滞、逃避就意味着被淘汰出局。我们如果被淘汰，或许也能得到同类的怜悯和施舍，但却会失去做人的尊严。

只有“每天淘汰你自己”，才能不被淘汰。你不淘汰自己，就会被别人淘汰。

亲情流动 ·

## 两碗牛肉面

顺英

我读大学的那几年，每逢双休日就在姨妈的小饭店里帮忙。那是一个春寒料峭的黄昏，店里来了一对特别的客人——父子俩。

说他们特别，是因为那父亲是盲人。他身边的男孩小心翼翼地搀扶着。那男孩看上去才十八九岁，衣着朴素得有点寒酸，身上却带着沉静的书卷气，该是个正在求学的学生。

男孩来到我面前，“两碗牛肉面！”他大声地说着。

我正要开票，他忽然又朝我摇摇手。我诧异地看着他，他歉意地笑了笑，然后用手指指我身后墙上贴着的价目表，告诉我，只要一碗牛肉面，另一碗是葱油面。

我先是怔了一怔，接着恍然大悟。原来他大声叫两碗牛肉面是给他父亲听的，实际上是囊中羞涩，又不愿让父亲知道。我会意地冲他笑了。

服务员很快就端来了两碗热气腾腾的面。男孩把那碗牛肉面移到他父亲面前，细心地招呼：“爸，面来了，慢慢吃，小心别烫着。”他自己则端着那碗清汤面。他父亲并不急着吃，只是摸摸索索地用筷子在碗里探来探去。好不容易夹住了一块牛肉就忙不迭地把那片肉往儿子碗里夹。

“吃，你多吃点儿，吃饱了好好念书。争取考上大学，将来做个对社会有用的人。”老人慈祥地说，一双眼睛虽失明无神，满脸的皱纹却布满温和的笑意。让我感到奇怪的是，那个做儿子的男孩并不阻止父亲的行为，而是默不作声地接受了父亲夹来的牛肉片，然后再悄无声息地把牛肉片又夹回父亲碗中。

周而复始，那父亲碗中的牛肉片似乎永远也夹不完。

“这个饭店真厚道，面条里有这么多牛肉片。”老人感叹着。一旁的我不由一阵汗颜，那只是几片屈指可数、又薄如蝉翼的肉啊。做儿子的这时赶紧趁机接话：“爸，您快吃吧，我的碗里都装不下了。”“好，好，你快吃，这牛肉面其实挺实惠的。”

父子俩的行为和对话把我们都感动了。姨妈不知什么时候也站到了我身边，静静地凝望着这对父子。这时厨房的小张端来一盘刚切好的牛肉，姨妈嗷嗷嘴示意他把盘子放在那对父子的桌上。

男孩抬起头环视了一下，它这桌并无其他顾客，忙轻声提醒：“你放错了吧？我们没要牛肉。”姨妈微笑着走过去：“没错，今天是我们开业年庆，这盘牛肉是赠送的。”

男孩笑笑，不再提问。他又夹了几片牛肉放入父亲的碗中，然后，把剩下的装入了一个塑料袋中。

我们就这样静静地看着他们父子吃完，然后再目送他们出门。小张收碗时，突然轻声地叫起来。原来那男孩的碗下，还压着几张纸币，一共是 6 元，正好是我们价目表上一盘干切牛肉的价钱。

一时间，我、姨妈，还有小张谁都说不出话来，只有无声的叹息静静地回荡在每个人的心间。

冷暖世界 ·

大学毕业那年，我独自一人去了深圳，想闯出一番事业。很不幸，一下火车，我的钱包就被偷了，钱和身份证明都没有了。之后，我更没想到的是，深圳的工作这样难找。受冻挨饿了两个星期后，我决定开始捡垃圾——虽然饱受白眼，但至少能解决吃饭问题。

大约是第二周的一个早上，我正在扒垃圾，突然觉得背后有人注视自己。回过头，一个中年人拿出一张名片，说：“这是一个正在招聘的公司，你可以去试试。”反正没有任何可失去的，我去应聘了。

那是一个很热闹的场所——五六十个人，等着小姐叫号。很多人都是西装革履，看上去事业成功。我有点自惭形秽，但最终还是选择等在那里。当我一递上名片，小姐就说：“你被录取了。这是我们总经理的名片，他曾经吩咐过，有个青年会拿着这张名片来应聘。他只要来了，就成为我们公司的一员！欢迎你！”于是，没有经过任何考试，我进入了这家公司。当时我很愕然。

## 捡垃圾都那么有风度

小古

此后经年，通过自己的不断努力，我升为副总经理，仅次于总经理——递给我名片的那个中年人。“为什么会选我？”我常问总经理同样一个问题。“因为我会看相，知道你是栋梁之材。”每次总经理都半开玩笑地说。

又过了两三年，公司业务越做越大，总经理要去新的城市开拓市场。临走时将这个城市所有的业务委托给了我。送行那天，我俩在贵宾候机室里面对面坐着。“你一直很想知道，我为什么选你？”总经理淡淡一笑：“那次很偶然地看见你在捡垃圾。知道吗？你让我震惊——你是我看到的每次把有用处的东西拾出来后，都会将剩下的垃圾再归理回垃圾箱的唯一一个人。当时我就想，一个人在这样不利的环境下，还能注意到这种细节，无论他是什么学历，什么背景，我都该给他一个机会。况且连这种小事都可以做到一丝不苟的人，一定有机会成功。”

此后经年，在不无挫折的人生道路上，总经理当年的话得到了极好的印证。那些意味深长的话深深地影响着我，教会我怎样去面对浮沉和人生。